

# “公务员热”首现降温苗头

## 国家公务员局人士提醒，公共科目笔试从来不公布答案

据新华社

5日，2011年度中央机关及其直属机构考试录用公务员公共科目笔试在全国同时举行。就一些热点问题，国家公务员局考试录用司司长聂生奎接受了记者专访。

### 降温主要有三个原因

**聂生奎：**根据我们的统计，今年报名确认参加考试的人数为103万，这一数字比去年少了1万人，而我们录取的人数是1.6万人，比去年增加了1000人。这就意味着，2011年度国家公务员考试的录取率将有所提高，我们计算出的报考与录取比是63.6：1。

**记者：**今年参加考试的人比去年少了1万人，这是不是说明“公务员热”已经开始降温了？

**聂生奎：**的确，随着人们在报考上更加理性，“公务员热”已经出

现了降温的苗头。还有，一些地方的缺考率出现了增加的趋势，很多人都放弃了考试。

**记者：**为什么会降温呢？

**聂生奎：**主要有三个原因。一是随着中国经济形势的好转，就业问题有所缓解，人们的就业选择更加多样化了；二是很多人在报考时更加理性，不再抱着凑热闹的心理；三是中央机关及其省级直属机构85%以上的职位要求有两年以上工作经历，一些大学毕业生还没有做好到县级以下基层工作的准备，放弃了报考。另外，变更职业的机会成本不断加大，很多人不再考虑重新选择自己的职业，今年在职人员的报考人数为15万人。

### 何谈阻碍中国发展

**记者：**考试前，社会上再次热烈争论“公务员热”的是与非，甚至有人说“公务员热”会阻碍中国的

发展。您怎样看待“公务员热”？

**聂生奎：**因为我们采取的方式是集中考试录取，报名自然会集中，也就是所谓的“公务员热”。举个例子，如果让电力、通讯、金融行业所有大企业集中起来招聘人员，报名人数肯定也会超过百万，录取率可能比公务员考试还要低。我们公开考试录用国家公务员，就是给所有人以公平竞争的机会，确保把优秀的人才招进国家机关，为国家经济建设发展服务，这只会促进国家的发展，何谈阻碍中国发展呢？

### 笔试从来不公布答案

**记者：**今天我在考点外看到，很多公务员考试培训机构已经在发放面试培训广告了。参加培训班会对面试有所帮助吗？

**聂生奎：**我们一直强调，国家公务员考试不指定用书，不办辅导班。公务员考试是一种着重考查考

生实际能力的考试，笔试是这样，面试更是如此。现在社会上各类公务员辅导班非常多，还有一些打着“保过班”、“VIP班”的旗号，实际上都是幌子，没有实际意义。

很多面试培训班教考生一些回答面试问题的技巧或套路。有的考生依靠这些模式答题，根本反映不出自己真实的能力和水平，有时甚至答非所问。真正有能力的考生，只要按照自己的想法来谈自己的观点，就会将真实的能力展现出来。

我奉劝考生，不能依靠所谓的面试技巧，考生只需要面试前了解一下面试的知识和程序就可以了。

**记者：**网络上一些培训机构公布的公共科目笔试答案是不是有参考价值呢？

**聂生奎：**国家公务员考试公共科目笔试从来不公布答案，培训机构发布的答案只是他们自己的答案，无非是想吸引考生去上他们的辅导班，当中很多都是错误的。

# 妈妈村官赶考记

记者 赵朝军 文/图

张春涵今年29岁，是平顶山的一名村官。昨日，她来洛参加国家公务员考试，丈夫刘春阳和一岁大的女儿是陪考。

4日中午，她们一家三口坐了几个小时的汽车赶到洛阳，随后在洛阳师范学院附近一家快捷酒店住下。晚上简单吃了点饭，张春涵就开始学习了。刘春阳则抱着孩子到街上转了，“孩子在身边怕她分心，结果转到了10点多”。

张春涵说，自己大学毕业后和丈夫一起参加了村官考试，后来都如愿以偿当上了村官，这次她犹豫

了很长时间才报名参加考试，“主要是孩子还小”。

昨日一大早，张春涵给孩子喂完奶，准备好面包、水后走进了考场，刘春阳和女儿在考场外。

刚开始小家伙还挺乖，10点左右刮起了大风，她开始哭起来。刘春阳左哄右哄，最后拿出面包，小家伙才止住了哭声，父女俩又找了一个避风的地方坐下来。

11点10分，考试大军出来了。两人见面，张春涵的第一句话是“孩子哭了”，一把抱住孩子喂起奶来。刘春阳问她考得怎么样，张春涵说：“题没做完，试试吧。考不上，明年再来！”



刘春阳和女儿(右)在考场外陪考。

# “洛阳唐三彩有哪三色”问住不少考生

见习记者 许晓洁 记者 冯莹雅

昨日上午进行的国家公务员考试行政职业能力测试中，有一道题让不少洛阳考生在紧张中为之眼前一亮。

几名参加考试的考生回忆说，有一道材料题介绍了一段历史资料，然后给出ABCD4个选项，要

求根据描述选出其中正确的一项。4个选项中，D项的内容是：洛阳唐三彩的颜色为红、蓝、白。“应该错了，但我也不知道正确的是啥？”洛阳籍考生小黄走出考场后自感惭愧。

其实，相信不少洛阳考生在看到这道题目时，情绪也同样复杂：一方面，洛阳人对唐三彩非常熟

悉，绝大多数洛阳家庭中都有唐三彩的摆件，答不对这道题实在有些说不过去；另一方面，如果回答唐三彩的颜色，还真想不起来，谁没事儿整天看着它，还数数颜色啊。

那么，洛阳唐三彩究竟是指哪三种颜色呢？

从事三彩工艺研究20多年的中国三彩艺术馆馆长、中国工艺美

术大师郭爱和说，唐三彩是继东汉单色釉陶之后发展起来的低温铅釉陶器，因盛产于唐代，最先发现时是三种颜色，其色大多以红、绿、白或黄、绿、白三色为主，故称唐三彩。又因这种陶器首先在洛阳被发现，故被称为洛阳唐三彩。唐三彩的三彩其实意为多彩。

各位考生，昨天你答对了吗？

**洛阳网**  
www.lyd.com.cn

买车看车，上洛阳网汽车频道，  
信息真实，最具参考价值

## 日外相空中视察俄：欢迎远眺

菅直人内阁只是借北方四岛挽救支持率？

据新华社 中国日报网

日本外相前原诚司4日乘坐海上保安厅飞机从空中视察了日本同俄罗斯存有归属争议的北方四岛(俄方称南千岛群岛)。

据日本共同社报道，前原诚司在视察后对媒体表示，如果领土问题得到解决，日俄关系将变得稳固，为此必须作出坚持不懈的努力，以解决北方四岛问题。

俄总统梅德韦杰夫11月1日登上南千岛群岛的国后岛视察，这是俄罗斯国家元首首次视察俄日争议岛屿。日方对此强烈不满。日本首相菅直人12月1日曾表示准备于近期视察北方四岛。

在12月2日举行的例行记者会上，俄外交部新闻司副司长萨佐诺夫就菅直人与前原诚司表示有意视察北方四岛一事发表评论说：“日本领导人有意从他们的领土上远眺我们俄罗斯美丽的自然风光，我们一点儿也不会反对。”

分析人士指出，前原诚司“视察”北方四岛可视为对梅德韦杰夫登岛行为的一个外交对抗措施，但更多的还是着眼于日本国内政治，试图借此拉动直线下降的菅直人内阁支持率。

## 教育体制改革试点全面启动

据新华社北京12月5日电 根据教育部5日发布的消息，国务院办公厅日前印发了《关于开展国家教育体制改革试点的通知》，一批改革目标明确、政策措施具体的教育改革项目完成备案程序，标志着国家教育体制改革试点工作全面启动。

《通知》确定了改革试点的十大任务：建立健全体制机制，加快学前教育发展；推进义务教育均衡发展，多种途径解决择校问题；推进素质教育，切实减轻中小学生课业负担；改革职业教育办学模式，构建现代职业教育体系；改革人才培养模式，提高高等教育人才培养质量；改革高等教育管理方式，建设现代大学制度；适应经济社会发展需求，改革高等学校办学模式；改善民办教育发展环境，深化办学体制改革；健全教师管理制度，加强教师队伍建设；完善教育投入机制，提高教育保障水平。